

藏文版

## 凝聚法学智慧 深耕法治实践

### ——西藏法学会积极投身我区法治建设工作综述

本报记者 王香香



法治兴则国兴，法治强则国强。

过去五年，是我区法治建设快速发展的五年。

五年来，在区党委坚强领导和中国法学会的有力指导下，全区各级法学会团结带领全区广大法学法律工作者，扎实开展法学研究、法治宣传、法律服务等工作，以高质效履服务平安西藏、法治西藏建设，全区法学会工作取得了新成效。

#### 深化习近平法治思想宣传阐释

深入学习研究宣传阐释习近平法治思想是法学会的重要职责，是西藏法学会贯穿五年工作的主线。

通过严格落实“第一议题”制度，深入开展“学习二十大·铁军铸忠诚”“党的二十大精神我来讲”“丹心向核心·护航新征程”等学习教育活动，西藏法学会牢牢把握保持和增强政治性这一核心要求，旗帜鲜明讲政治，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，全区广大法学法律工作者的政治自觉、思想自觉、行动自觉进一步增强。

目前，西藏法学会推出的《全面贯彻习近平法治思想、奋力推进“四个创建”“四个走在前列”》等10余篇理论文章被收录《中国法律年鉴》，并推动区内高校将“习近平法治思想概论”纳入法学专业必修课，全面推进习近平法治思想进教材、进课堂、进头脑，西藏法学会思想库、智囊团作用逐步凸显。

法学理论研究是法学会的重点工作。

五年来，西藏法学会形成了一批高质量的研究成果，组织法学法律专家、法学会会员深入开展专题研究，征集学术论文1000余篇，100多篇研究成果获省级以上奖项；自治区法学会与复旦大学等区内外高校建立战略合作关系，成功举办第七届“中国·民族区域法治论坛”和首届“推动高原法治建设助力长治久安”法治交流会议，积极参加“西部法治

论坛”等全国性、区域性学术论坛30余场次，高质量的研究报告让法学法律工作者将论文写在祖国大地上。

同时，聚焦政法维稳领域和基层社会治理立法工作，深入开展调查研究，积极参与《西藏自治区实施〈国家安全法〉办法》《西藏自治区城乡网格化服务管理办法(草案)》等30余项法律法规和党内规范性文件起草修订、立法调研、咨询论证工作，为科学立法、民主立法、依法立法提供了有力支持。

#### 充分发挥法学会各项职能

法治是社会稳定的“压舱石”，法治建设更是社会治理的核心抓手。

西藏法学会结合西藏区域特色，打造藏语法治栏目《与法同行》，推出“双语宣讲团”“马背宣传队”“法治边境行”“生态文明宣传月”等一系列具有中国特色、西藏特点法宣活动载体。

那曲市索县法学会联合检察院制发《“检翼”普法先锋队实施方案》，选取贴近群众生产生活实际的法律条文内容，大力开展法律十进活动。

各级法学会创新方式方法，讲好法治故事，将法治种子播撒在每一名群众心底，以实际行动提升了群众法治思维和法律维权意识。

在全社会积极营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治环境。

五年来，西藏法学会做实法律咨询专家工作，研究制定《西藏自治区法学会首席法律咨

询专家工作指引》等规范性文件，以点带面推动全区法律咨询专家工作实现全覆盖。截至目前，全区共组建7类82个专家库，选聘法律咨询专家1029名，参与重大案件化解54件，提供立法咨询论证27次、评审各类案件7903件。

建强基层服务阵地——扎实推进法学会基层服务站点与综治中心建设融合发展，建成符合“六有”标准的法学会基层法律服务站526个，拉萨市堆龙德庆区法学会基层服务站点被确定为中国法学会基层服务站点工作联系点。

主动参与社会治理和矛盾纠纷化解——充分发挥法学会第三方职能优势，聚焦项目建设、草场资源、服务民生等重点领域，组织动员广大法学法律工作者深入基层一线开展社会调查、专题研究、评估论证等，积极参与风险防控、矛盾纠纷调处、信访积案化解等工作，一批重大群体访、重复访以及可能发生极端行为的信访“骨头案”得到实质性化解。

#### 自身建设得到全面加强

法学会是党和政府联系和团结广大法学法律工作者的桥梁纽带，只有不断加强自身建设，才能助力建设高水平的平安西藏、法治西藏。

通过坚持政治建会、从严治会，严格要求、严格管理，法学会自身建设迈上了新台阶。其中，自治区法学会秘书处、日喀则江孜县法学会分别获评全国法学会系统内设机构

先进集体、全国法学会系统先进集体。

西藏自治区法学会相关负责人介绍，五年来，共开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育、党纪学习教育等主题教育集中学习、专题辅导、政治轮训等1000余场次，培训干部8500余人次。

按照“哪里有法学法律工作者，就到哪里去发展会员”的原则，截至目前，全区共有个人会员3355人、团体会员74个，会员数量比上一届增长1倍，会员年龄结构、学历结构更加优化，会员发展工作稳步推进，队伍建设成效更加明显。

全区各级党委要加强对法学会的领导，为法学会依法依章程开展工作提供有力支持。

五年来，西藏法学会积极推动市、县两级法学会党的建设，实现党的组织和工作全覆盖。同时，全面从严治党，严格落实全面从严治党政治责任，深入贯彻中央八项规定及其实施细则精神，常态化开展廉政教育，狠抓作风建设。如今，西藏法学会中风清气正的干事氛围更加浓厚。

法治建设既是时代命题，更是发展机遇。西藏法学会将以更加强烈的历史主动和使命担当，扎实推进新时代全区法学会事业高质量发展，团结带领全区广大法学法律工作者大有可为、大有作为。

## 依法治藏·步履铿锵



### 汲取力量 继续前行

——访日喀则市人民检察院党组书记、检察长次仁多吉

02

### 司法“轻骑兵” 驰骋高原牧场

——那曲车载科技流动法庭打通法治服务“最后一公里”

03

### 还原历史真相 最有力的证据

——06

### 以法治力量 守护“最美国土”

07



图为选手们在奋力奔跑中。本报记者 格桑伦珠 摄

## 2025 拉萨半程马拉松圆满落幕

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠)9月21日，2025拉萨半程马拉松在西藏自治区会展中心鸣枪开跑，7000名跑者在海拔3600多米的赛道上奋力奔跑。作为中国田径协会认证的A1级赛事，本届马拉松不仅是一场高原体育盛会，更成为展现西藏发展活力、推动“体育+文化+旅游”深度

融合的重要载体。

由拉萨市人民政府、西藏自治区体育局主办，拉萨市体育局承办的2025拉萨半程马拉松以“雪域古城，圣地拉萨”为主题，历经五届发展，规模从2018年3000人跃升至7000人，设半程马拉松、10公里竞速跑、5公里健康跑三个组别，赛道串联拉

萨河、布达拉宫等核心地标，将高原自然风光与历史人文风情融为一体。经过激烈角逐，选手顿珠次仁、央增拉姆分别获半程马拉松男女子组冠军，索朗多吉、阿旺拉珍等在10公里竞速跑中脱颖而出，选手们以顽强意志诠释了“挑战极限、超越自我”的体育精神。